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6.ª 
20.12.2022 

SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE 
FREGUESIA DE CARNIDE 

 

ACTA 
 

Aos vinte dias do mês de Dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas vinte e uma 

horas e dez minutos, realizou-se mais uma sessão ordinária da Assembleia de Freguesia 

de Carnide, que teve lugar no Salão Nobre do Edifício Sede da Junta de Freguesia – Largo 

das Pimenteiras.  

Estiveram presentes nesta sessão: MARIA VILAR DIÓGENES, FERNANDO JOSÉ LOURO 
OLIVEIRA, ANA MARIA MAGALHÃES DA CUNHA CORREIA BRAVO, JOSÉ ANTÓNIO DA 
COSTA MORGADO, MIGUEL ALEXANDRE CUNHA E SILVA PEREIRA DA TRINDADE, 
VASCO FERREIRA (em substituição de Ruben Santos), VIRGINIA CRUZ GARCIA PINTO, 
FERNANDO SOUTEIRO (em substituição de Tânia Estronca), JORGE HUMBERTO 
OLIVEIRA DA SILVA, JOÃO VENTURA TOURÃO, MIGUEL MARÇAL, MÓNICA ANTUNES 
GERRA e MÁRIO ANTÓNIO DE OLIVEIRA ALVES (em substituição de Noemi Paraíso 
Gomes da Silva).  
 
Por parte do Executivo estiveram presentes: FÁBIO MARTINS DE SOUSA, MIGUEL 

MARTINS AGROCHÃO, PAULA CRISTINA MARQUES GRANJA e SUSANA MARIA 

BERNARDO VIEIRA DA CRUZ. 

Da ordem de trabalhos constavam os seguintes itens: 

1. Apreciação e votação da acta da reunião anterior; 

 

2. Apreciação da Informação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia, de 

acordo com a alínea e), do nº. 2 do art. 9º, da Lei 75/2013 de 12 de Setembro; 

 

3. PROPOSTA GRANDES OPÇÕES DO PLANO E ORÇAMENTO 2023 

Aproar as Opções de Plano e Orçamento da Junta de Freguesia de Carnide para 

o ano de 2023, ao abrigo da alínea a), do nº 1, da Lei 75/2013 de 12 de Setembro; 

 

4. PROPOSTA – MAPA DE PESSOAL 2023 

Aprovar o Mapa de Pessoal da Junta de Freguesia de Carnide para o ano de 2023, 

de acordo com a alínea m), do nº 1, do art. 9º, da Lei 75/2013 de 12 de Setembro; 

 

5. PROPOSTA – CELEBRAÇÃO DE CONTRATOS DE DELEEGAÇÃO DE 

COMPETÊNCIAS E PROTOCOLOS DE COOPERAÇÃO 

Actualizar a celebração de Contratos de Delegação de Competências e 

Protocolos de Cooperação de acordo com a alínea g), i) e j), do nº 1, do art. 9º, 

da Lei 75/2013 de 12 de Setembro 
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6. PROPOSTA – Autorização Prévia Genérica à Assunção de Compromissos 

Plurianuais 

Ao abrigo da alínea xx), do art. 16º, da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, da alínea 

c) do nº 1, do art. 6º, da Lei 8/2012, de 21 de Fevereiro e do artº 12 do Decreto-

Lei 127/2012, de 21 de Junho 

 

Antes do início da sessão foram entregues à Presidente da Assembleia de Freguesia os 
seguintes documentos, assim identificados. 

 

1 –  Voto de Pesar pelo falecimento do Prof. Adriano José Alves Moreira (CDS); 

2  –  Voto de Saudação pela Memória do 25 de Novembro de 1975 (PSD e CDS). 

 

A iniciar a Assembleia, Maria Vilar saudou todos os presentes e deu de imediato a 
palavra à População para que esta se pudesse manifestar, naquilo que fossem os seus 
propósitos.  

Nesta sequência, o cidadão MARCO CARDOSO quis pronunciar-se acerca de problemas 
relacionados com questões de Higiene Urbana, reforçando a necessidade de uma maior 
proactividade nos trabalhos de limpeza e alertando para o surgimento de pragas de 
ratos nalgumas zonas da freguesia. 

Sinalizou, também, a existência de dificuldades para a circulação pedonal em 
consequência da existência de um estaleiro de obras junto do local onde antes estava a 
estação de transformação de energia, na Quinta do Bom Nome.  

O cidadão PAULO RENATO, por sua vez, quis chamar a atenção para o problema da 
acessibilidade a alguns edifícios do Bairro da Horta Nova, onde se verifica a existência 
de patamares elevados nas entradas dos prédios, que criam obstáculos a quem tenha 
mobilidade mais reduzida. 

Em continuação da sua locução foi também sinalizada a necessidade de uma 
intervenção - ao nível de trabalhos de pintura - dos muros e edifício da Escola Básica 
Prista Monteiro. 

Quis, ainda, inquirir o Executivo acerca do ponto de situação da Ludoteca do Bairro da 
Horta Nova (para quando a sua abertura?) e alertou para a necessidade de atitudes 
cívicas em vista a uma maior higiene das ruas e para o cuidado com os dejectos caninos. 

O cidadão CARLOS ANDRÉ, por seu turno, quis manifestar o seu lamento pelo recente 
encerramento da Farmácia Guimarães Morais - e pela sua migração da freguesia de 
Carnide para a freguesia da Penha de França - bem como pelo encerramento de outros 
estabelecimentos de comércio local, nomeadamente a alfaiataria e a papelaria, 
deixando Carnide “mais pobre”. 

Em período de resposta, o Presidente da Junta de Freguesia, FÁBIO SOUSA, prestou os 
devidos esclarecimentos às questões colocadas e afirmou ter tomado devida nota dos 
novos pontos elencados.   

Quis também, neste período, prestar um reconhecido agradecimento aos trabalhadores 
da Junta de Freguesia que, confrontados com a situação das inusitadas inundações que 
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assolaram Carnide, desenvolveram um trabalho bastante meritório e de clara referência 
em favor das populações e da resolução dos problemas surgidos. 

JOÃO VENTURA e VIRGINIA PINTO tiveram também intervenções neste período, 
alertando, nomeadamente, para a degradação do piso do Jardim da Luz e para a 
existência, em zonas arborizadas de Carnide, de muitas folhas de árvore no chão, 
potenciadoras de entupimento dos escoadouros de água. 

Em continuação desta reunião MARIA VILAR DIÓGENES deu a palavra a FERNANDO 
D’OLIVEIRA, representante desta Assembleia de Freguesia junto da Comissão de 
Protecção de Crianças e Jovens - Lisboa Norte (CPCJ), para que este pudesse partilhar 
com os eleitos algumas informações de relevante importância, resultantes do trabalho, 
da experiência e da análise de processos feito naquela Comissão. 

Assim, FERNANDO D’OLIVEIRA começou por alertar para o registo de um crescente e 
preocupante aumento de situações de maus tratos, de violência, de tentativas de 
suicídio e de automutilações, entre os jovens. Sublinhou, porém, que este não é um 
problema circunscrito a Carnide, mas antes transversal a todos os núcleos da CPCJ e a 
toda a sociedade portuguesa.   

Após a apresentação destes dados e a exposição da reflexão feita em sede de CPCJ, 
houve um tempo de debate e de discussão de ideias, na qual participaram todos os 
eleitos, resultando como unânime a preocupação com esta realidade e a consciência do 
valor de uma mensagem de apoio à Junta de Freguesia na lidação com este problema e 
a quem trata do acompanhamento dos jovens. Um problema novo a precisar de 
respostas novas.  

 

Entrando-se no Período de Antes da Ordem do Dia (PAOD), a Presidente da Assembleia 
de Freguesia deu início à apreciação dos Documentos previamente entregues à Mesa, 
cabendo a MIGUEL TRINDADE fazer a apresentação de ambos. 

 

1 –  Voto de Pesar pelo falecimento do Prof. Adriano José Alves Moreira (CDS); 

Na apreciação deste documento JORGE HUMBERTO começou por comunicar que a CDU 
se iria abster na sua votação, relevando e reconhecendo, contudo, a faceta académica 
do Prof. Adriano Moreira, mas não podendo esquecer o que foram, também, algumas 
das suas posições politicas e acções deliberativas. 

No mesmo sentido se manifestou VASCO FERREIRA, do PS. 

Submetido a votação resultou este documento APROVADO, com os votos favoráveis do 
CDS (1 Voto), PSD (2 Votos) e um voto do PS (Fernando Souteiro); e com as abstenções 
da CDU (7 votos) e restantes eleitos do PS (2 votos). 

Por proposta de MIGUEL TRINDADE, e a anuência de toda a Assembleia, seguiu-se o 
cumprimento de um minuto de silêncio.   

 

2  –  Voto de Saudação pela Memória do 25 de Novembro de 1975 (PSD e CDS). 

Apreciado e submetido a votação resultou este documento REJEITADO, com os votos 
contrários da CDU (7 votos); os votos favoráveis do CDS (1 voto) e PSD (2 votos); e com 
a abstenção do PS (3 votos).    
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Passou-se de seguida à abordagem dos pontos elencados na ORDEM DE TRABALHOS, 
registando-se, em cada ponto, o que a seguir se descreve de forma sumária: 

 

1. Apreciação e votação da acta da reunião anterior; 

Submetida a votação resultou a mesma APROVADA, com os votos favoráveis de CDU 
(7), CDS (1) e PSD (2), e os votos contra do PS (3). 

 

2. Apreciação da Informação Escrita do Presidente da Junta de Freguesia 

FÁBIO SOUSA apresentou este documento, pedindo desculpas pelo seu envio tardio aos 
membros da Assembleia de Freguesia, reconhecendo que isso lhes terá dificultado a sua 
adequada apreciação.  

 

3. PROPOSTA GRANDES OPÇÕES DO PLANO E ORÇAMENTO 2023 

O Presidente FÁBIO SOUSA apresentou as Grandes Opções do Plano e SUSANA CRUZ, 
Vogal com a responsabilidade da Tesouraria da Junta de Freguesia de Carnide, fez a 
apresentação do capítulo relativo ao Orçamento de 2023 

Lamentando que também este documento lhes tivesse chegado às mãos em período 
tardio, para adequada apreciação, intervieram, ainda assim, em tempo de discussão, 
debate e pedidos de esclarecimento, VASCO FERREIRA, VIRGINIA PINTO, JOSÉ 
MORGADO e MIGUEL TRINDADE. 
 
Depois dos devidos esclarecimentos prestados pelos membros do Executivo às diversas 
questões que lhe foram colocadas, foi este documento sujeito a Votação, resultando o 
mesmo APROVADO, com os votos favoráveis da CDU (7), PSD (2) e CDS (1) e a abstenção 
do PS (3) que apresentou também declaração de voto oral, com um teor como o que a 
seguir se transcreve. 
 

“O sentido de voto do PS não altera o resultado final da votação, mas é uma 
abstenção que marca um distanciamento face a opções e critérios que o Executivo 
assume no orçamento, que é da sua responsabilidade, mas que dá continuidade a 
políticas de esquerda nas quais encontramos pontos de convergência”. 
 

4. PROPOSTA - MAPA DE PESSOAL 2023 

 
Na apreciação deste documento VASCO FERREIRA e FERNANDO SOUTEIRO dirigiram 
algumas questões ao Executivo, nomeadamente a propósito da reorganização 
administrativa ao nível de recursos humanos (macro estrutura de recursos da Autarquia) 
e da sua divisão por áreas, bem como acerca do desafio de combate à precariedade. 
 
Em sequência destas intervenções o Presidente FÁBIO SOUSA, respondeu às questões 
colocadas e especificou a organização da Junta de Freguesia, ao nível da sua estrutura 
de recursos humanos e da sua macro estrutura e dinâmica funcional, clarificando 
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também que o combate contra a precariedade, que considerou ser um desafio diário, 
assumido e consciente, do qual a Junta de Freguesia e o seu Executivo não abdicam. 
 
Após submissão a votação resultou este documento APROVADO POR UNANIMIDADE 

 
5. PROPOSTA – CELEBRAÇÃO DE CONTRATOS DE DELEEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS E 

PROTOCOLOS DE COOPERAÇÃO 

A propósito deste documento VASCO FERREIRA quis questionar o Executivo 
relativamente aos CDC de Investimento e saber se a Junta de Freguesia enviara para a 
CML, em tempo útil, as respectivas propostas e pedidos de investimento para o período 
2023-2025, bem como indagar que tipo de projectos e prioridades foram apresentados. 

Consequentemente esclarecida esta questão por FÁBIO SOUSA, o mesmo deixou ainda 
de relevo a informação de que um dos projectos de investimento para o qual se pediu a 
revalidação é também o do Mercado do Bairro Padre Cruz, considerando a necessidade 
de prolongamento da sua obra e do inerente acréscimo de custos. 

Após as devidas explicações e respostas às alocuções dirigidas ao Executivo foi este 
documento submetido a Votação, tendo o mesmo resultado APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 

 
 

6. PROPOSTA - AUTORIZAÇÃO PRÉVIA GENÉRICA À ASSUNÇÃO DE COMPROMISSOS 
PLURIANUAIS 
 

Relativamente a este ponto da Ordem de Trabalhos, FÁBIO SOUSA fez a apresentação 
do documento de suporte à proposta em apreço, tendo, após isso, sido o mesmo 
submetido a votação e resultando APROVADO POR UNANIMIDADE. 

 

Finda a abordagem dos pontos elencados na Ordem de Trabalhos, JOSÉ MORGADO quis 
expressar o seu agrado pelo facto de esta Assembleia ter sido transmitida via on-line, 
num entendimento que foi secundado por VIRGINIA PINTO. 

Também JORGE HUMBERTO quis aproveitar este período da Assembleia para felicitar 
Maria Vilar pelos 40 anos de vida autárquica em Carnide e propôs uma salva de palmas, 
prontamente anuída por todos. 

 

Após a discussão e a conclusão de todos os pontos da Ordem de Trabalhos e dos 

Documentos alocados a esta reunião, foi acordada a data de 27 de Abril de 2023 para a 

realização da próxima Assembleia de Freguesia. 

Nada mais havendo a acrescentar, foi lavrada e aprovada a Acta em Minuta, dando-se 

de seguida por encerrada esta sessão ordinária da Assembleia de Freguesia, quando 

eram VINTE E TRÊS HORAS E CINQUENTA E CINCO MINUTOS, e tendo sido lavrada a 

presente acta que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada por MARIA VILAR 

DIÓGENES, Presidente; por FERNANDO D’OLIVEIRA, 1.º Secretário, que a redigiu, e por 

ANA BRAVO, 2º Secretário.  
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A Presidente da Assembleia de Freguesia 

 

 

_________________________________ 

Maria Vilar Diógenes 

 

1.º Secretário                   2.º Secretário 

 

__________________________   _____________________________ 

        Fernando d’Oliveira                                          Ana Bravo 

 


